



在不平凡的2020年，“山东援助黄冈医疗队员凯旋时给儿子带黄冈密卷”的消息，如同一个音符，在很多人的心海中拨动起温暖的水花。

春去冬来，故事的两个主人公，一个在济南市第四人民医院急诊内科，交出一份份救死扶伤的答卷；一个在济南市东方双语实验学校，准备迎接又一年度的期末考试。而曾经上过微博热搜的那套“黄冈密卷”，就安静地躺在书橱里，不动声色地见证时光流转，始终不忘这人间温情，成为父子间真正的“蜜”卷。



杜庆

第十一批援鄂医疗队员
济南四院急诊内科负责人

“无论孩子以后干什么，
冲着自己的目标努力就行了。”



“儿子，冲目标努力就行”

从战疫前线捎回的黄冈密卷见证父子温情

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者
秦聪聪 高广超 王帅

“蜜卷”还是“密卷”

“整个初中的黄冈密卷都在这里了，他可能当成吃的了！”3月21日，576名山东医疗队员，在交出一份令人振奋的“黄冈答卷”后，胜利归来。山东省第十一批援助湖北医疗队队员、济南市第四人民医院急诊内科负责人杜庆带回的一套“黄冈密卷”，成为当天的焦点之一。那时候，杜庆还以为，儿子“小小杜”只是没能分辨出“蜜卷”还是“密卷”。

临近年底的一个夜晚，杜庆和小小杜依偎着坐在沙发上，与齐鲁晚报·齐鲁壹点记者谈起让他们难忘的2020年，以及那套“黄冈密卷”。

时间退回到2月15日。刚值完夜班的杜庆接到医院通知，当天下午2点就要“出征”湖北。从事重症医学专业的杜庆其实心里早有准备。“我的老师、同学都到战疫最前线去了，我大年三十就报名了。”

杜庆的妻子张胜楠是济南市口腔医院的一名医生，两个儿子小小杜和淘宝早就习惯了父母忙于照顾病人而在他们生活中缺席。

瞒着父母，杜庆赶赴大别山区域医疗中心，在那里奋战了36天。一部手机，成为家人彼此联系的桥梁。有一天，小

小杜在视频中突然说了一句，“你给我带些黄冈密卷行不行？”孩童特有的天真，让身处战疫最前线的杜庆放松一笑。

离开黄冈前，当地志愿者帮杜庆买了全套的初中黄冈密卷。对于在读小学的小小杜来说，这套试卷显然来得早了些。不少人怀疑，小小杜是不是将“密卷”当成了“蜜饯”。但小小杜非常认真地告诉记者，他并非不知道“黄冈密卷”是什么，“我之前做过《黄冈小状元》，上面也有黄冈密卷。”

源自“黄冈”的力量

那个晚上，当听小小杜说“我也想当一名小状元”时，杜庆的眼角忍不住弯了又弯。这份“黄冈密卷”，让杜庆重新认识了小小杜，当之无愧成为父子间的“蜜卷”。

9月以后，小小杜从小学三年级升到了四年级，从班里的学习委员变成班长。在班主任杨琳看来，向爸爸提出要黄冈密卷作为礼物，确实属于小小杜的风格，“他喜欢钻研问题，学习能力超强。”

成熟懂事的小小杜，对爸爸救死扶伤的工作很是敬重。尽管爸爸几乎没参加过家长会，很少有机会接自己放学，但小小杜理解爸爸的工作。

冬季是心脑血管疾病和呼吸道疾病的高发期，作为医院急诊内科负责人，杜庆常奋战在生死一线。偶尔停下来，

杜庆会想起在黄冈的那段日子。

在大别山区域医疗中心，杜庆和队员们负责危重症患者的救治。病房里有一名90多岁的老太太，天气好的时候，医护人员忙完手头工作，就会带着她去晒太阳。阳光洒满周身，老太太的银发光芒闪烁。与新冠肺炎病毒抗争的前线，那样的场景，回忆起来总带着温暖。

“再坚持坚持熬过去，也许就会好起来。”回到原来的岗位，杜庆面对的依然是急危重症患者的救治。有时因为病情重，患者抢救多日仍无好转，家属内心会动摇，杜庆理解，却也总会用心说服。

黄冈战疫的日子里，多少次紧急插管，他们从死神手里抢生命；多少次为患者贴身照料，他们从不抱怨。因为经历过，他们更知道生命的力量；因为成功过，他们更无法轻言放弃每一个生命。

“做对社会有用的人”

父母家人，亦是孩子最好的老师。奔赴战疫前线的杜庆和所有山东医疗队队员，成为小小杜心中的英雄。

从1月25日星夜驰援，50多天日夜奋战，576名山东援湖北医疗队员在黄冈累计收治新冠肺炎病例(含疑似)726人，治愈537人，交出一份学霸级“黄冈答卷”。而在杜庆看

来，这份答卷，是医疗队与山东人民共同努力的结果。

杜庆清晰地记得，有天从病房回到隔离酒店，发现每个人都有一份新鲜草莓，当时能吃到来自家乡的草莓，医疗队员们欣喜不已。他们不知该如何表达心中的谢意，将自己收到的方便面、零食塞满了货车司机返程的行囊。

源自后方的支持，让这支奋战在抢救与治疗一线的精锐医疗战队，感觉心安和踏实。家乡草莓那抹鲜亮的红色和清甜的口感，让杜庆至今难以忘怀。

杜庆说，在这场与新冠肺炎疫情抗争的“考试”里，各行各业的人都坚守岗位，用实际行动书写了自己的答卷。

力量汇聚，才会迎来最终的胜利。而对于9岁的小小杜来说，当前最主要的任务是成长和学习。幸运的是，他的身边有很好的榜样。

小小杜的妈妈张胜楠说，此前在学校组织的少先队活动中，她曾给孩子讲过医护人员的战疫事迹，当时孩子说，长大后要做一个对社会有用的人。

“无论孩子以后干什么，会不会成为一名医生，只要完成自己的目标就好了。我们完成了援助湖北的任务，正在继续完成社会交给我们的任务。我们每个人都是如此，冲着自己的目标，冲着社会的目标，去努力就行了。”杜庆说。

助你成功

泸州老窖® 精品头曲

过节的味道

参与抖音 #过年d味道 抢红包

扫码关注



参与互动！

咨询电话：18663706155

